

重点



挂号费、诊查费、注射费、药事服务成本“四费合一”怎样?

# 三问基层看病“一费制”

我省近日出台《建立健全基层医疗卫生机构补偿机制的实施意见》，现有的挂号费、诊查费、注射费(含静脉输液费，不含药品费)以及药事服务成本将合并为一般诊疗费，不再单设药事服务费。

该政策一经公布便受到市民的关注，合并后的一般诊疗费会不会增加看病的成本呢?一般诊疗费定价多少合理?



“四费合一”后，输液费用将并入一般诊疗费。  
本报记者 徐升 摄

## 疑问一：看病的费用会不会增加?

前几天降温，兰山区85岁的孙庆芳不小心着凉，在家人的陪同下来，她来到金雀山社区卫生服务中心看病。

“这里没有挂号费，第一次来就办一张卡，花了一块，以后还能继续使用。”4月7日下午，孙庆芳的女儿蒋女士告诉记者。当得知即将实行一般诊疗费后，蒋女士说：“本来没有挂号费和检

查费，合并成一般诊疗费后，看病的费用会不会增加呢?”

根据《意见》要求，“四费合一”后一般诊疗费的收费标准可在原来分项收费标准的基础上适当调整，并不在增加群众现有个人负担的前提下，合理确定医保支付比例。对已合并到一般诊疗费里的原收费项目，不得再另行收费或变相收费。

金雀山街道社区卫生服

务中心负责人刘存堂认为，如果真要合并，对患者来说无疑是一件好事。以前，要求费用细化，但是带来程序上的麻烦，而费用合并后，将简化收费程序，并不会增加市民看病的负担。“因为根据规定，除了一般诊疗费，不得再另行收费或变相收费，相关部门会制定具体监管措施，防止重复收费或者分解处方多收费等行为。”

基层医疗机构：

## 盼望补偿及时

实行“四费合一”的目的，旨在合理补偿实施基本药物制度的政府办基层医疗机构运行成本。对于临沂已经启动实施国家基本药物制度的142所基层医疗卫生机构来说，补偿机制能否跟上显得尤为重要。

根据要求，政府举办的乡镇卫生院、城市社区卫生服务机构的人员支出和业务支出等运行成本，通过服务收费和政府补助等渠道补偿。

据市区一家社区卫生中心的负责人介绍，实施基本药物三个月以来，以往的药品利润没有了，上级的这块补偿成为众多基层医疗机构的热切盼望。“因为补偿还没跟上，不少基层医疗卫生机构现在这一方面成本在自行支付。”这位负责人表示。

金雀山街道社区卫生服务中心的负责人刘存堂认为，在这种现状下，补偿及时、渠道畅通就显得很重要。

本报记者 周广聪

## 疑问二：一般诊疗费定价多少合理?

早在2010年12月14日，国务院在《关于建立健全基层医疗卫生机构补偿机制的意见》指出，一般诊疗费具体收费标准全国平均数为10元左右。而此次山东出台的意见并没有明确标准。

根据要求，一般诊疗费的收费标准可在原来分项收

费标准总和的基础上适当调整，并不在增加群众现有个人负担的前提下。对已实施基本药物制度以及开展基本医保门诊统筹的基层医疗卫生机构，根据现行价格管理政策，参考全国平均水平，分地区、分级别制定一般诊疗费收费标准。

“在不少社区服务中心，患者看病没有挂号费和药事服务费等。”市区一家社区服务中心的医生周芳俊称，患者如果输液只收取10元的注射费用，“所以，一般诊疗费到底定价多少，不好揣测，或许是几元钱，不会太高，应该根据实际操作。”

## 疑问三：是不是不输液也要收费?

“难道平时去只拿药不输液，也要一样收费?”得知注射费要合并入一般诊疗费，在兰山区一家贸易公司上班的秦先生有些担心，“新规定实行后，不管输液与否，是不是都要缴纳一般诊疗费?”

市区一家社区卫生服务中心的医务人员表示，患者来看病，只有在确定输液的时候，才收取相关的成本费用，而患者来拿药并不收药费之外的费用。

金雀山街道社区卫生服

务中心负责人刘存堂认为，对于只来看病的患者，一般诊疗费把各项费用都合并在一起，并不存在不输液也要收费的情况，这个费用的缴纳和患者拿输液的药品是一起的。

**金鹰家电商场** 东方红店 水田桥店 步行街店 怡景丽家店 罗庄店

**美的 Midea** 美的空调联合金鹰家电重拳出击

**美的空调·冰箱·洗衣机 再接再厉卖2天**

换新价 **1799元** 1.5匹冷暖变频挂机  
换新价 **3949元** 3匹冷暖变频挂机  
换新价 **2339元** 1.5匹冷暖变频挂机  
换新价 **4649元** 2匹冷暖变频挂机

**抢购时间：4月9日-4月10日 仅限2天**  
**抢购地点：金鹰家电东方红店 水田桥店 步行街店 怡景丽家店 罗庄店**